

# 玉林多点发力促民族团结与乡村振兴同频共振

近日,广西统一战线助力乡村振兴主题实践行动现场推进会在玉林市召开。会议组织参会人员到玉林市统一战线助力乡村振兴示范点等进行现场观摩,参会人员到玉林市多举措促进民族团结进步创建与乡村振兴并蒂开花的成果表示充分肯定。

近年来,玉林市以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕各民族“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题,立足区域资源优势、风俗民情等实际,把民族团结进步示范市创建工作和铸牢中华民族共同体意识融入村集体经济发展中,在资源盘活、产业发展、人居环境和社会治理等方面取得了新成效,实现乡村振兴与民族团结同频共振。

## 发展民族产业,引领各群众奔小康

玉林市积极争取并坚持把少数民族发展资金项目作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的民生工程,解决好少数民族和少数民族地区发展瓶颈,鼓励各族群众大力发展特色产业和村集体经济。比如,广西玉林市宏邦食品公司立足资源禀赋,以“公司+基地+农户”模式在全市大力发展百香果特色农业种植,打造以百香果有机种植、销售、深加工全产业链特色农业产业,带动各族农户1000多户发展生产,户均年增收2万元。

## 善用中华优秀传统文化铸魂,促农村乡风文明再上新台阶

玉林市注重贯彻“文化润人”理念,以涵养乡风文明为重点,狠抓农村文化建设,推动乡村文化振兴,促进各民族和谐相处,互相交融。通过保护修缮书院、宗祠和乡贤故居,开展孝文化、贤文化、信文化、廉文化教育等途径弘扬优秀中华文化和铸牢中华民族共同体意识,推动各民族共同繁荣发展以及乡村文化振兴。比如在兴业县榜山村打造家风馆,围绕领袖家风、先贤家风、革命家风、家悟新风、当代家教、家风流长等六大篇章,全面宣传展示优秀家规家训家风,助推家风教育融入百姓生活,家风民风越来越好,民族团结进步创建成效越来越显著;北流市河村以传承优秀传统文化为切入点,建设露天艺术馆,组织策划露天艺术展,将中华民族共同体意识的理念融入乡村文化中,和田园风光融为一体。

## 强民族品牌建设,促进中华优秀传统文化传承与乡村振兴融合

成立了玉林市非物质文化遗产展厅,做好玉林市非物质文化遗产的保护、传承和开发工作。组织州珮功夫、玉林八音和桂南采茶戏、

博白芒编等“非遗”文化传承人加大文创产品开发力度,促进民族文化融合发展。建成同心文化广场、民族之家、“中华民族优秀文化长廊”等一批具有民族文化品牌的场馆及铸牢中华民族共同体意识文化传承基地,打造一批能够探寻文明足迹、触摸历史真实、留得住绿水青山、记得住乡愁的乡村文化景观,同时擦亮玉柴机器、“三环陶瓷”、玉林牛腩粉、容县沙田柚等民族品牌。

## 抓民族特色村寨建设,促乡村人居环境全面改善

为进一步推动具有少数民族文化特色的乡村发展,巩固提升乡村示范点建设成果,玉林市持之以恒推进各民族群众人居环境整治与改善工作。全市乡村基础设施不断改善,村容村貌焕然一新。其中少数民族聚居村石柜村实现100%通硬化路,通信互联网设施全覆盖;北流市丰村进行乡村风貌提升,目前已完成房屋风貌改造296幢,村容村貌焕然一新;玉州区鹏垌村创建康乐庄《中国南方传统村落文化遗址公园》,推进康乐古庄民居项目建设工作,修缮恢复康乐庄的明清时期样子,先后实施了路灯改造、灯带铺设、灯笼悬挂等夜景工程,并建成了具有浓郁民族文化特色村委功能室、

“红色小院”“同心文化广场”、百姓大舞台等平台,成为新晋网红打卡点;兴业县投入1000多万元保护修缮古建筑民居20多幢,合理开发唐维舟故居、兵马俑、侗朴公祠等多处传统文化景点,村容村貌越来越好,各族村民安居乐业,和睦共处。

## 发挥统战资源优势,促民族团结与乡村振兴产业融合

玉林市充分发挥统一战线系统资源丰富、人才荟萃、联系广泛的优势,利用各类平台促进民族团结与乡村振兴产业深度融合。广西远程高校创立的广西首个民营经济教育培训机构——玉林市民营经济培训学院将民族团结与乡村振兴等主题纳入六大教学板块,努力打造一批特色课堂和品牌课程,培养了广西宏邦食品有限公司等一批具有家国情怀的优秀民营企业家,引导企业家将民族团结理念和铸牢中华民族共同体意识融入乡村振兴产业发展中,使民营企业家在各领域中大有所为,成为该领域民族团结和铸牢中华民族共同体意识的引领者,在发展经济的同时,铸牢各类企业民族团结意识,促使民族团结与乡村振兴产业双融双发展。

(党海燕 陈彬雪)



## 南丹:民族团结进步宣传进乡村

“路通百业兴。这条公路建成通车,既促进了桂黔两省经济联系和社会交流,也增进了各族人民和睦团结。我们要像石榴籽一样紧紧抱在一起,像爱护孩子一样爱护公路。”南丹公路养护中心宣传员介绍说。近日,该县公路部门深入国道243线瑶山至南丹公路沿线开展民族团结进步和法治宣传进乡村活动。

该公路是自治区成立60周年大庆的重要配套项目、自治区党委政府“十二五”续建水运公路建设项目之一、南丹县交通扶贫工程项目,途经南丹县白裤瑶聚居区和“千家瑶寨·万户瑶乡”易地扶贫搬迁项目——里湖乡王尚屯生态旅游安置点,是连接广西南丹县与贵州荔波县的重要旅游通道,路线全长42.65公里,于2018年11月底正式通车运营。

宣传活动中,工作人员通过横幅板报、发放宣传资料、现场劝导等形式,提高公路沿线群众道路交通安全意识,预防和减少交通事故发生。同时,张贴有关民族方面的标语、口号,宣传民族工作先进事迹,让沿线群众认识到民族团结工作的重大意义,铸牢中华民族共同体意识,喜迎党的二十大胜利召开。

(韦昌学 符贵明)

## 专家学者齐聚都安探讨新时代民族工作理论与实践路径

在全国上下喜迎党的二十大胜利召开,全区各族人民凝心聚力建设铸牢中华民族共同体意识示范区之际,9月8日,由广西社会主义学院、河池学院、中共河池市委党校(河池市社会主义学院)共同主办,中共都安瑶族自治县委员会、都安瑶族自治县人民政府共同承办,中共都安瑶族自治县党校协办的“民族地区铸牢中华民族共同体意识”理论研讨会在都安瑶族自治县隆重召开。来自中央党校、中共广西区委党校、广西民族大学以及广西各社会主义学院(党校)的60多位专家学者齐聚一堂,围绕“民族地区铸牢中华民族共同体意识”主题进行了深入交流和研讨。

与会专家学者各抒己见、畅所欲言,取得了丰硕成果。大家一致认为,民族地区加强铸牢中华民族共同体意识建设,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持党的全面领导,完整准确全面贯彻党的民族理论和民族政策,将国家整体利益和民族具体利益结合,切实做到统一与自治相结合、民族因素与区域因素相结合;要明确创建目标、突出工作重点、加强宣传教育、抓好典型示范,持续打造一系列示范县、示范乡、示范村、示范单位,建设铸牢中华民族共同体意识示范区;要注重总结好广西实践经验,扎实推进新时代党的民族工作高质量发展;学术界要进一步深化铸牢中华民族共同体意识研究,做好学理阐释和大众化工作,为做好新时代民族工作提供理论支撑与智力支持,持续推进广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

(刘秋妍 蒲恩灿)

## 短讯

### 融水:隆林政协到香粉乡调研民族服饰文化工作

9月7日,隆林各族自治县政协调研组到融水苗族自治县香粉乡雨卜村考察调研民族服饰文化工作。调研组一行深入广西融水隔花吟草苗族服饰有限公司、苗族蜡染传承基地,以实地走访的形式对苗族服饰、生活习俗、传统文化等进行详细了解,并建议大力培养民族服饰专业人才和民族文化遗产人,让更多年轻人感受民族文化的独特魅力,挑起民族文化保护与传承重担,使民族文化瑰宝流传千秋。

(韦慧娟 贺秋爽)

### 平桂:西湾街道传达学习自治区党委统战工作会议精神

9月7日,自治区党委统战工作会议在南宁召开。会议结束后,贺州市平桂区西湾街道党工委于近日召开传达学习自治区党委统战工作会议精神专题会,会议要求各村、各部门要形成统战工作的强大合力,凝心聚力做好当前民族团结进步各项工作,为助力贺州市、平桂区创建全国民族团结进步示范市、区作出应有贡献。

(西湾街道办事处 胡秀婷)

### 靖西:开展铸牢中华民族共同体意识“石榴籽”爱心助学捐赠活动

9月14日,靖西市委统战部携渠洋镇、市民政局、壹心社会工作服务中心和爱心企业开展铸牢中华民族共同体意识“石榴籽”爱心助学捐赠活动,为渠洋镇一名困难学生筹集大学学费10000元。同时,爱心企业广西靖西鑫晟茧丝绸科技有限公司表示,将持续资助该生在大学3年的学费和生活费,免除学生的后顾之忧。

(许凤飞)

### 田阳:采用托养合作模式带动肉牛产业发展

为助力农户增收,夯实乡村振兴根基,百色市田阳区采用“基地十村集体十农户”的合作模式带动全区肉牛产业发展。今年上半年以来,在田阳区坡洪镇郎合村肉牛养殖示范基地的带动下,该区已经有100多户农户与肉牛养殖示范基地签订肉牛托养协议,领养肉牛养殖示范基地所发放的托养肉牛犊牛1500多头。

(黄国顺)